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Γράφει η Τζένη Κατσαρή-Βαφειάδη

Ως μια ιδιαίτερα σημαντική στιγμή για το Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας και το 
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, και, συγχρόνως, ως μια ιδιαίτερα σημαντική 
προσφορά στην επιστήμη της Τοπικής Ιστορίας λειτούργησε η δημόσια υποστήριξη 
της διατριβής του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Μαρωνείας και Κομοτηνής κ. 
Παντελεήμονος ενώπιον της εφταμελούς επιτροπής αξιολόγησής της, η οποία 
ομοφώνως την ενέκρινε με άριστα, εντάσσοντας τον κ. Παντελεήμονα στην 
εκλεκτή οικογένεια των διδακτόρων του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης.

Τα μέλη της τριμελούς επιστημονικής επιτροπής που επέβλεψαν την διατριβή του 
Σεβασμιωτάτου με θέμα: «Παραδοσιακή θρησκευτικότητα των κατοίκων της 
Θράκης: Η περίπτωση των Αβδήρων» ήταν ο κ. Μανόλης Βαρβούνης, Πρόεδρος 
του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας Δ.Π.Θ., ο επίκουρος καθηγητής του ΤΙΕ-
ΔΠΘ κ.Γεώργιος Τσιγάρας και ο αν. καθηγητής του Τμήματος Γλώσσας, 
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Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών κ. Μανόλης Σέργης.

Την εφταμελή εξεταστική επιτροπή αξιολόγησης και έγκρισης της διατριβής του 
Σεβασμιωτάτου, κατά τη διαδικασία της δημόσιας υποστήριξής της, αποτελούσαν 
οι τρεις προαναφερθέντες, και επίσης η κ. Ελεονώρα Ναξίδου, επίκουρη 
καθηγήτρια του ΤΙΕ-ΔΠΘ, ο κ. Ιωάννης Μπακιρτζής, επίκουρος καθηγητής του 
Τμήματος Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων Χωρών, ο κ. 
Δημοσθένης Στρατηγόπουλος, επίκουρος καθηγητής του ΤΙΕ-ΔΠΘ και ο κ. 
Παναγιώτης Τζουμέρκας, επίκουρος καθηγητής στην Ανώτατη Εκκλησιαστική 
Σχολή Θεσσαλονίκης.

Οι παρευρισκόμενοι

Τη διαδικασία της δημόσιας υποστήριξης της διατριβής παρακολούθησαν ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ξάνθης κ. Παντελεήμων, πνευματικός «πατέρας» 
του Μητροπολίτη Μαρωνείας, ο πρύτανης κ. Αθανάσιος Καραμπίνης, ο ομότιμος 
καθηγητής του Δ.Π.Θ., ιστορικός Κωνσταντίνος Χατζόπουλος και μεταξύ άλλων 
και οι καθηγητές του ΤΙΕ κ. Παναγιώτα Τζιβάρα και Αντώνης Μπαρτσιώκας.

Η έντονη θρησκευτικότητα των κατοίκων των Αβδήρων

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας δημόσιας υποστήριξης, ο Σεβασμιώτατος 
Μαρωνείας κ. Παντελεήμων αναφέρθηκε στον τρόπο με τον οποίο εργάστηκε για 
τη μεταγραφή του Ανέκδοτου Κώδικα της Δημογεροντίας Αβδήρων αλλά και στην 
επιτόπια έρευνα και τις συνομιλίες με τους κατοίκους-πληροφορητές του.

Σημείωσε επίσης την έντονη θρησκευτικότητα των κατοίκων των Αβδήρων, οι 
οποίοι κάποια στιγμή μετοίκισαν από την παραλία προς το εσωτερικό, όπως 
έπραξαν και οι κάτοικοι της Μαρώνειας στη Ροδόπη, για να αποφύγουν τις 
ληστρικές από θαλάσσης επιθέσεις.

«Έντονη θρησκευτικότητα» ανέφερε, «η οποία τους ωθούσε να αντιμετωπίζουν το 
περιβάλλον ως όλον, εξ ου και μιλούσαν με τη φύση, τα δέντρα, τα ζώα», 
συμπεριφορά από την οποία ξεκίνησε τον σχολιασμό του ο καθηγητής κ. 
Παναγιώτης Τζουμέρκας, εντοπίζοντας τη δομική σχέση με τη φύση και το 
περιβάλλον που χαρακτήριζε την παραδοσιακή θρησκευτικότητα.

Ο ίδιος επισήμανε την αξία μεταγραφής του Κώδικα της Δημογεροντίας Αβδήρων 
από τον κ. Παντελεήμονα και τη μεγάλη συνεισφορά του στον εμπλουτισμό της 
τοπικής ιστορίας, από κοινού με τη μεταγραφή και την έκδοση των Κωδίκων της 
Μητροπόλεως Ξάνθης, για τους οποίους εργάστηκε ο Σεβασμιώτατος Ξάνθης κ. 
Παντελεήμων, και τον Κώδικα της Αίνου για τη μεταγραφή και την παρουσίαση 



του οποίου εργάστηκε ο ιστορικός Κωνσταντίνος Χατζόπουλος.

Η κ. Ναξίδου, αφού συνεχάρη τον κ. Παντελεήμονα, επεσήμανε την πρωτότυπη 
σύζευξη λαογραφίας και ιστορίας στην κρινόμενη διατριβή, και ο κ. Δημοσθένης 
Στρατηγόπουλος τον μεγάλο αριθμό επιστημονικών εργασιών που μπορεί απ’ αυτή 
να προκύψουν, ολοκληρώνοντας την τοποθέτησή του ως παλαιογράφος, με την 
απόδοση συγχαρητηρίων για την πολύ καλή μεταγραφή του Κώδικα. Ο κ. 
Μπακιρτζής επίσης μεταβίβασε τα συγχαρητήριά του στον αξιολογούμενο και 
ερώτησε για τυχόν δημογραφικά στοιχεία που μπορούν να αντληθούν από τον 
Κώδικα.

Αφετηρία για πολλές νέες επιστημονικές εργασίες

Ο κ. Σέργης, μέλος της τριμελούς επιτροπής επίβλεψης, αξιολόγησε τη διατριβή 
ως δυο διατριβές μαζί, αφού η μελέτη της θρησκευτικής ζωής των Αβδήρων είναι 
από μόνη της θέμα έρευνας και το ίδιο θέμα έρευνας ξεχωριστό είναι η μεταγραφή 
του Κώδικα, από τον οποίο μπορούν να προκύψουν πάμπολλες επιμέρους 
επιστημονικές εργασίες π.χ. για το εθιμικό δίκαιο, τα επώνυμα, την ορολογία, τα 
τοπωνύμια, τις διαθήκες κ. ά.

Ακολούθως ο κ. Τσιγάρας, μέλος επίσης της τριμελούς επιτροπής που επίβλεψε τη 
διατριβή, επέμεινε στο γεγονός ότι με τη διατριβή αυτή ανοίγουν νέοι δρόμοι και 
πολλοί άλλοι θα εργαστούν με βάση το υλικό που αυτή καταθέτει.

Ο πρύτανης του ΔΠΘ κ. Καραμπίνης ευχαρίστησε για την τιμή που επέδωσε στο 
Πανεπιστήμιο ο Σεβασμιώτατος, επιλέγοντας για τη διατριβή του το Δημοκρίτειο 
Πανεπιστήμιο Θράκης, μεταβιβάζοντας τα θερμά συγχαρητήρια στον κρινόμενο 
αλλά και στο Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας για τον διαρκή αγώνα του στην 
ανάδειξη της ιστορίας του τόπου.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ξάνθης κ. Παντελεήμων συνεχάρη τον 
Μητροπολίτη Μαρωνείας και Κομοτηνής για την ολοκλήρωση της διατριβής του 
αλλά και για το θέμα της που αφορά στην Μητροπολιτική Περιφέρεια Ξάνθης, 
«εργαζόμενος αόκνως», όπως ανέφερε, «ώστε να λάβετε επαξίως τον τίτλο του 
διδάκτορος».

Ο ομότιμος καθηγητής του Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας κ. Κωνσταντίνος 
Χατζόπουλος επεσήμανε την αξία της μελέτης του Κώδικα και τη δυνατότητα 
πολλαπλής αξιολόγησης στο μέλλον, ενώ τα θερμά του συγχαρητήρια προς τον 
Σεβασμιώτατο μετέφερε και ο καθηγητής Αντώνης Μπαρτσιώκας.

Συνεδριάζοντας αμέσως ακολούθως η Εξεταστική Επιτροπή αξιολόγησε την 



υποστηριχθείσα διατριβή με άριστα ομοφώνως, εγκρίνοντας τη συμπερίληψη του 
Σεβασμιωτάτου στην εκλεκτή οικογένεια των διδακτόρων του.

Συγχαρητήρια, και εις άλλα πολλά και κυρίως καλά Σεβασμιώτατε.
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